

权威发布

十三届全国人大二次会议举行记者会,国家发改委主任就“大力推动经济高质量发展”相关问题答记者问

# 今年将减税降费2万亿,规模空前

6日上午,十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会,邀请国家发展改革委主任何立峰、副主任宁吉喆、副主任连维良就“大力推动经济高质量发展”相关问题回答记者的提问。

何立峰在回答提问时表示,民营经济在我国经济发展中占有非常重要的地位,有一种“56789”的说法,就是民营经济贡献了中国经济50%以上的税收、60%以上的GDP、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业,还有90%以上的企业数量,这从一个侧面说明,民营经济在我国经济发展当中的地位和作用是非常突出的。

何立峰介绍,当前民营企业发展确实存在一些困难和问题,下一步,从发改委的角度,重点要促进三方面的工作。



6日,十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会。新华社发

### ●大力促进减税降费政策的落实。

今年的减税降费规模要近2万亿元,这在中国经济发展历史上是空前的。通过实施这些措施,将进一步激发市场主体的活力,特别是民营企业的活力。

### ●进一步帮助民营企业特别是中小微企业解决融资难融资贵的问题。

现在主要采取了两大方面措施,一个是解决他们的流动性问题,第二个是解决他们的中长期投资资金短缺问题。

### ●进一步营造更好的营商环境。

要简化审批,提供优质服务,提供更大的便利,来更好地保护民营企业的合法权益,包括知识产权、合法的财产权和其他的相关权益,促进民营企业能够安心创业、发展。要简化政府审批环节、审批事项,提供更便捷、更优质的服务,使民营经济更好地发展。

## 何立峰答问



### 当前经济总体稳中有进

**稳** 主要经济指标稳定。GDP90.03万亿元,大体相当于13.6万亿美元,增长率6.6%,增量约为1.4万亿美元,增长幅度在世界前五大经济体中位居首位。  
就业稳。全年城镇新增就业1361万人。  
1386万人稳定脱贫。  
汇率稳、外汇储备稳、物价稳等。

**进** 党和国家机构改革的力度前所未有,但是进展非常平稳顺畅。  
供给侧结构性改革取得了新的、更大的进展。  
营商环境在原有基础上得到了更大的进步和改善。  
针对企业面临的一些问题、困难,党中央、国务院出台了一系列政策举措,相信今年还会继续保持良好发展态势。

### 严防“半拉子”工程

政府投资主要是精准用于基础设施、城市公共服务设施和社会民生短板。各级政府的投资严格防止形成新的债务,严格防止“半拉子”工程。  
重点还是精准地用于在建工程,新开工的工程要服从于经济社会发展的大局,也是属于精准投资。不必要也没有可能去搞“大水漫灌”,所以突出的是精准投资,并且实现产业政策的精准调控,拉动和撬动社会资本,主要是民间资本在国民经济

当中的投资。  
民间投资跟政府投资紧密地结合在一块儿,形成了我们国家基础设施投资、公共服务设施投资、制造业投资等方面的组合,今后还会继续保持下去。  
对民间投资正在采取一系列措施:  
一是要降低准入门槛,扩大准入空间。  
二是帮助民间投资解决客观存在的一些问题,包括融资的问题等等。

### 城镇化率提高1% 就有1400万人进城

在中央经济工作会议之后,国家发改委先后会同相关部门围绕八个重点领域研究制定形成强大国内市场的政策措施。这些相关政策措施出台后,国家发改委将抓紧组织实施。  
中国拥有近14亿人口,市场主体据不完全统计达1.1亿户,其中有企业3470多万户,这说明中国有庞大的生产资料消费市场,也有非常庞大的生活资料消费市场。  
首先,新兴产业、新业态、新模式发展是一个增长非常快的市场。  
第二,传统产业特别是传统制造业改

造升级是一个潜力巨大的市场。  
第三,中国新型城镇化正在加快发展。现在全国有600多座城市,400多座是大中城市,其他是小城市。去年常住人口城镇化率达到59.58%,城镇化率每提高一个百分点,就有近1400万人从农村转入城镇,不仅增加城市公共服务设施投入,也会释放巨大的衣食住行等消费需求,同时为补齐发展短板,加快棚户区改造,加快城区老旧小区改造等,都将进一步释放巨大的潜在市场。  
第四,城乡居民消费水平、消费能力、消费意识在不断增强。

### 精彩答问

不必要也没有可能去搞“大水漫灌”,突出精准投资,实现产业政策的精准调控,拉动和撬动社会资本。  
——回应防止新债务形成

现在私人汽车保有量超过两亿辆,还有几亿台冰箱、电视机、洗衣机等等,每年更新和普及都有巨大的市场。  
——回应促进形成强大国内市场

过去一年,各类信用报告的查询和使用量超过20亿件次。让“守信者一路绿灯、失信者处处受限”的社会氛围和制度环境正在加快形成。  
——回应加大失信惩戒力度

要建设国际水平的“广州—深圳—香港—澳门”科技创新走廊。三地密切配合,将产生“1+1+1远远大于3”的效果。  
——回应粤港澳大湾区发展

有一种“56789”的说法,就是民营经济贡献了中国经济50%以上的税收、60%以上的GDP、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业,还有90%以上的企业数量,这从一个侧面说明,民营经济在我国经济发展当中的地位和作用是非常突出的。  
——回应改善营商环境

## 宁吉喆答问

### 从四方面促进消费平稳增长

去年消费的增长对经济增长的贡献已经达到了76.2%,连续六年成为经济增长的第一拉动力。今年要从四个方面来促进消费的平稳增长:  
落实促进消费的政策。贯彻落实促进汽车消费、家电消费、绿色消费、信息消费、养老服务、体育赛事等方面的政策。  
增强居民的消费能力。稳增长保就业增收,简政减税降费促增收,补齐公共服务短板促增收。  
扩大重点领域消费。促进实物消费升级,促进服务消费扩大,促进城镇消费提质扩容,促进农村消费普及提高。  
改善市场消费环境。加强消费者权益保护,推动便捷支付方式推广升级,促进线上线下消费融合发展。



### 将允许更多领域实行外资独资

我国将在农业、采矿业、制造业、服务业领域推出更加开放的措施,允许更多领域实行外资独资经营。今年将进一步缩减外商投资准入负面清单,继续在自贸试验区进行扩大开放的先行先试。

他介绍说,今年还将发布新的《鼓励外商投资产业目录》,扩大鼓励外商投资的范围,充分发挥外资在传统产业升级、新兴产业发展和区域协调发展中的作用。

## 连维良答问

### 重点领域鼓励社会资本进入

如何支持民营企业参与国有企业的混合所有制改革,概括说就是四句话:打开“进”的大门,提高“改”的质量,保障“在”的权益,畅通“退”的通道。  
在重点领域混改,鼓励社会资本进入。在完全竞争领域混改,允许社会资本控股。  
推进所有的混改企业能够真正构建起完善的法人治理结构,实现国有资本和各类社会资本优势互补,共同发展。  
平等保护各类股东产权和合法权益,真正做到各类股东投资说话、依股行权。  
遵循市场化、法治化的原则,既要让各种社会资本能够有序进入,同时也能依法退出。



### 对严重失信行为“亮剑”

去年以来,359万名失信被执行人(“老赖”)慑于联合惩戒履行了还款义务,全年为农民工讨薪160亿元。在科研领域全面推行诚信承诺制度,对学术不端人员,在承担项目、评优评奖一票否决。要从根本上扭转失信问题高发的态势需要标本兼治,下一步的措施将突出“三个着力”。  
着力加大失信联合惩戒力度。凝聚社

会合力,及时对严重失信行为“亮剑”,加大跨地区跨部门的联合惩戒力度,使相关的市场主体不敢失信、不能失信、不愿失信。  
着力拓展守信联合激励。今年将重点完善“让守信者处处受益”的体制机制,让守信者有价、让守信有用、让守信有感。  
着力构建以信用为核心的新型监管机制。

